Zména objemu kapalin a plynt pfi zahrivani nebo ochlazovani

domaci priprava

Jak se méni objem kapalin pfti zahtivani a jak pii ochlazovani?
Jak se méni objem plynt pii zahtivani a jak pti ochlazovani?

Pro¢ se nesmi naplnit nadrz automobilu ani cisterny benzinem az po okraj plniciho
otvoru?

Jaky méfici ptistroj vyuziva roztaznosti kapalin?

5. Pro¢ nesmime v 1ét€ nechat jizdni kolo dlouho stat na slunci?

6. Ve vytopeném byté uzavieme prazdnou PET lahev. Nasledné ji vezmeme ven, kde je

10.

teplota pod nulou. Co budeme pozorovat? Vysvétli tento jev.
Rozpinaji se vSechny kapaliny stejné?

Co se muze stat, kdyZ na balonek bude dlouho svitit slunce?.
Proc¢ se lahve s napoji neplni az po okraj?

Co se stane se vzduchem v horkovzdusném balénu, jestlize se zapali jeho hotak?



Zména objemu kapalin a plynt pfi zahrivani nebo ochlazovani

domaci priprava

Vysledky

1.

Pii zahtivani kapalin se jejich objem zvétSuje. Pii ochlazovani kapalin se jejich objem
zmensuje.

Pti zahiivani plyni se jejich objem zvétSuje. Pfi ochlazovani plynti se jejich objem
zmensuje.

Nadrz automobilu nebo nadrz s benzinem se nesmi naplnit po okraj, protoze pii zvyseni
teploty by cast kapaliny mohla vytéci.

Na principu roztaznosti kapalin je zalozen kapalinovy teplomeér.

5. Pokud nechéme jizdni kolo dlouho na slunci, mize se stat, ze vzduch v dusi se zahteje,

roztahne a duse mtize prasknout.

Pokud vezmeme uzavienou PET lahev z tepla do chladu, budeme pozorovat, ze se lahev
deformuje a jakoby se zmacka. Je to dano tim, Ze vzduch uvnitf se ochladil a zmensil
svij objem.

7. Ruzné kapaliny se rozpinaji rizné¢.

8. Pokud bude na balének svitit dlouho slunce, plyn v balonku se zahieje, zveétsi sviij

10.

objem a balének muze prasknout.
Lahve s napoji se neplni po okraj proto, aby pii zvyseni teploty z nich napoj nevytekl.

Pokud v horkovzdu$ném balonu zapneme hotak, vzduch v balonu se ohieje a zveEtsi sviyj
objem. Baldn leti nahoru.



